

ОЦЕНКА ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ОАО "БРЕСТСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ"

Чегринец Вероника Владимировна, студент

Бухтик Марина Игоревна, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Chegrinets Veronika, student, veronikacegriniec@gmail.com,

Bukhtik Marina, PhD in Economics, buhtik84@mail.ru

Polesky State University

Аннотация. В статье рассмотрены основные показатели оценки финансового состояния организации, выделена необходимость оценки, ее цель и задача. Также проведена оценка финансового состояния на примере ОАО "Брестский мясокомбинат".

Ключевые слова: финансовое состояние, платежеспособность, ликвидность, финансовая устойчивость, прибыльность, рентабельность.

Финансовое состояние – это экономическая категория, отражающая состояние капитала в процессе его кругооборота и способность субъекта хозяйствования к саморазвитию на фиксированный момент времени.

Финансовое состояние определяет конкурентоспособность организации и ее потенциал в деловом сотрудничестве, выступает гарантом эффективной реализации экономических интересов всех участников хозяйственной деятельности.

В конечном итоге финансовое состояние организации отражает ее способность к саморазвитию.

Основной целью оценки финансового состояния предприятия является получение информации, необходимой для принятия управленческих решений.

Основная задача оценки финансового состояния предприятия – охарактеризовать финансовое состояние предприятия на текущий момент времени и динамику его изменения, выявить причины его улучшения или ухудшения, подготовить рекомендации по изменению ситуации к лучшему [1, с.87-88].

Для целей оценки финансового состояния рассчитываются следующие группы оценочных показателей:

- показатели ликвидности;
- показатели финансовой устойчивости;
- показатели прибыльности [2].

Проведем оценку финансового состояния на примере ОАО "Брестский мясокомбинат".

Платежеспособность представляет собой один из важнейших показателей, характеризующих финансовое состояние организации.

Платежеспособность – это способность организации полностью и в срок погашать свою кредиторскую задолженность. Платежеспособность является одним из ключевых признаков нормального (устойчивого) финансового положения предприятия.

Таким образом, от степени ликвидности баланса организации зависит ее платежеспособность, то есть ликвидность представляет собой способ поддержания платежеспособности.

Ликвидность предприятия представляет собой возможность предприятия покрыть свои платежные обязательства за счет собственных средств (перевод активов в денежную наличность) и за счет привлечения заемных средств со стороны.

Чем выше ликвидность предприятия, тем более оно независимо от неожиданного изменения рыночной и, следовательно, тем меньше риск на банкротства [3].

Текущая ликвидность определяет возможность организации исполнять краткосрочные обязательства за счет ее краткосрочных активов. В таблице 1 представлены расчеты данного показателя за период с 2018 по 2020 гг.

Таблица 1. – Расчеты текущей ликвидности за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 |
|--|------------|------------|------------|
| Краткосрочные активы, тыс. руб. | 70646 | 70201 | 91095 |
| Расходы будущих периодов, тыс. руб. | 134 | 191 | 200 |
| Краткосрочные обязательства, тыс. руб. | 53380 | 56075 | 72348 |
| Текущая ликвидность | 1,32 | 1,25 | 1,26 |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Проанализировав данные таблицы 1, можно сказать, что значение данного показателя превышает 1, что свидетельствует о том, что у организации достаточно краткосрочных активов, которые могут быть превращены в денежные средства, чтобы отвечать по своим краткосрочным обязательствам. Однако при этом можно отметить отрицательную динамику, что несомненно, отрицательно скажется на деятельности организации.

Быстрая ликвидность определяет возможность организации исполнять краткосрочные обязательства за счет наиболее ликвидных краткосрочных активов. В таблице 2 можно увидеть значения данного показателя за 2018-2020 гг.

Таблица 2. – Расчеты быстрой ликвидности за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 |
|--|------------|------------|------------|
| Краткосрочные активы, тыс. руб. | 70646 | 70201 | 91095 |
| Запасы, тыс. руб. | 22895 | 24868 | 34985 |
| Расходы будущих периодов, тыс. руб. | 134 | 191 | 200 |
| Краткосрочные обязательства, тыс. руб. | 53380 | 56075 | 72348 |
| Быстрая ликвидность | 0,89 | 0,81 | 0,77 |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Согласно таблице 2, можно сделать вывод, что в 2018 и 2019 годах данный показатель находился в зоне среднего риска, а в 2020 году быстрая ликвидность перешла в зону высокого риска,

что характеризуется значительным объемом краткосрочной дебиторской задолженности и проблемами с ее погашениями.

Свободный денежный поток определяет способность организации получать денежные средства, доступные для погашения кредитов, займов, лизинговых платежей, выплаты дивидендов, реинвестирования [2].

Таблица 3. – Расчеты свободного денежного потока за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 |
|--|------------|------------|------------|
| Результат движения денежных средств по текущей деятельности | 23442 | 32552 | 21361 |
| Поступление денежных средств от покупателей основных средств, нематериальных активов и др. | 105 | 0 | 0 |
| Направление денежных средств на приобретение и создание основных средств, нематериальных активов и др. | 19600 | 18048 | 20361 |
| Направление денежных средств на выплаты процентов | 1312 | 1492 | 1179 |
| Свободный денежный поток | 2635 | 13012 | -179 |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Таким образом, согласно таблице 3 можно сказать, что наблюдается отрицательная динамика данного показателя. Что свидетельствует о том, что организации все труднее приобретать средства, предназначенные для погашения различных кредитов, займов, лизинговых платежей и т.д.

Финансовая устойчивость — это способность организации поддерживать свое существование и бесперебойную работу, благодаря наличию определенных свободных средств и сбалансированности финансовых потоков. Финансовая устойчивость означает, что организация будет платежеспособна в течение длительного времени [3].

Коэффициент финансового левереджа показывает зависимость организации от внешнего финансирования, расчеты которого представлены в таблице 3.

Таблица 4. – Расчеты коэффициента финансового левереджа за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 | Нормативное значение |
|-----------------------------------|------------|------------|------------|----------------------|
| Обязательства, тыс. руб. | 65694 | 81542 | 98625 | - |
| Собственный капитал, тыс. руб. | 97533 | 126881 | 143065 | - |
| Коэффициент финансового левереджа | 0,67 | 0,64 | 0,69 | [0; 2] |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Изучив данную таблицу, можно сделать вывод, что данный коэффициент имеет относительно постоянную динамику. Также его значения на протяжении всего периода находится в зоне низкого риска неисполнения обязательств, что несомненно является положительной характеристикой организации. Можно сделать вывод, что ОАО "Брестский мясокомбинат" в меньшей степени зависит от внешнего финансирования.

Показатели прибыльности характеризуют способность организации получать прибыль.

Рентабельность – показатель эффективности деятельности предприятия, выражающий относительную величину прибыли и характеризующий степень отдачи средств, используемых в производстве [3].

Рентабельность активов определяет эффективность использования организацией вложенного в активы капитала для генерирования прибыли. Расчеты данного показателя за 2018-2020 гг. представлены в таблице 5.

Таблица 5. – Расчеты рентабельности активов за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 | Нормативное значение |
|-------------------------------|------------|------------|------------|----------------------|
| Чистая прибыль, тыс. руб. | 10630 | 25286 | 18440 | - |
| Активы организации, тыс. руб. | 163227 | 208103 | 241690 | - |
| Рентабельность активов, % | 6,99 | 13,62 | 8,20 | [-5; ∞] |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Проанализировав таблицу 5, можно заметить, что данный показатель в 2020 году значительно снизился, что свидетельствует о том, что эффективность организации уменьшилась по сравнению с 2019 годом. Однако, как 2019 году, так и в 2020 году значения рентабельности активов находятся в пределах очень низкого риска, что означает, что ОАО "Брестский мясокомбинат" в принципе эффективно осуществляет свою деятельность.

Рентабельность собственного капитала определяет доходность организации для собственника ее имущества (учредителей). Расчеты рентабельности собственного капитала за 2018-2020 гг. представлены в таблице 6.

Таблица 6 – Расчеты рентабельности собственного капитала за 2018-2020 гг.

| Показатель | 31.12.2018 | 31.12.2019 | 31.12.2020 | Нормативное значение |
|---|------------|------------|------------|----------------------|
| Чистая прибыль, тыс. руб. | 10630 | 25286 | 18440 | - |
| Собственный капитал, тыс. руб. | 97533 | 126643 | 143065 | - |
| Рентабельность собственного капитала, % | 11,86 | 22,56 | 13,67 | [-10; ∞] |

Примечание – Источник: собственная разработка на основе [2, 4, 5]

Изучив таблицу 6, можно сказать, что в 2019 году по сравнению с 2018 сильно увеличилась эффективность использования организацией собственного капитала. В 2020 году по сравнению с 2019 произошел значительный спад данного показателя, из чего можно сделать вывод, что организация в 2020 году по сравнению с 2019 годом неэффективно использовала собственный капитал. Таким образом, значение рентабельности в 2020 году перешло из зоны очень низкого риска, в зону низкого риска. Поэтому могут возникнуть проблемы со стабильными доходами организации.

Таким образом, после проведения оценки финансового состояния ОАО "Брестский мясокомбинат", можно сказать, что организация может отвечать по своим краткосрочным обязательствам, при этом присутствует высокий риск непогашения краткосрочной дебиторской задолженности. Также данная организация почти не зависит от внешнего финансирования и свободно может отвечать по своим обязательствам. Однако, у организации Тем самым, можно сказать, что ОАО "Брестский мясокомбинат" эффективно осуществляет свою деятельность. У Брестского мясокомбината есть все возможности оставаться номером 1 в мясоперерабатывающей отрасли страны, не останавливаясь на достигнутых успехах и при этом стремясь стать лучше во всех аспектах работы.

Список использованных источников

1. Финансы: учебное пособие / М.И. Бухтик, А.В. Киевич, И.А. Конончук, М.П. Самоховец, С.В. Чернорук; Министерство образования Республики Беларусь, УО «Полесский государственный университет». – Пинск : ПолесГУ, 2017. – 110 с.

2. Методические рекомендации по проведению комплексной системной оценки финансового состояния организации [Электронный ресурс] / Приказ Министерства финансов Республики Беларусь №351 от 14.10.2021. Режим доступа: <https://www.minfin.gov.by/> – Дата доступа: 28.03.2022.

3. Оценка финансового состояния организации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/420390280> – Дата доступа: 28.03.2022.

4. Информация о результатах финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Брестский мясокомбинат» за 2019 год [Электронный ресурс] / Брестский мясокомбинат. Режим доступа:

<https://brestmeat.by/upload/iblock/681/atn0o1aap0h8ixgrajn1iswlrpyt4t33.pdf> – Дата доступа:
28.03.2022.

5. Информация о результатах финансово-хозяйственной деятельности ОАО «Брестский мясокомбинат» за 2020 год [Электронный ресурс] / Брестский мясокомбинат. Режим доступа:
<https://brestmeat.by/upload/iblock/913/m3kdnvjeb44уу5гуіj16x1uri04ej1у1.pdf> – Дата доступа:
28.03.2022.